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郭毅權博士 

監察賭風聯盟 

2005 年年年年 18 歲以下歲以下歲以下歲以下中學生中學生中學生中學生參與參與參與參與賭波狀況調查賭波狀況調查賭波狀況調查賭波狀況調查 

 

監察賭風聯盟自 2003年賭波合法化後，定期每年進行一次 18歲以下中學生參與賭波狀況的

調查，以了解未成年人的賭波情況以及賭波合法化對這些所謂「未夠秤」的中學生的影響。

2005 年的調查在 10 月份進行，監察賭風聯盟向全港中學發出問卷，於各校的初中、高中和

預科各選一班由學生自行填答問卷。最後，總共收回有效問卷 2,115份。 

 

被訪者資料 

交回問卷的被訪者中，54.4%為男生，45.6%為女生。他們的年齡由 11歲至 17歲，平均為 14.9

歲，年齡中位數則為 15歲。 

 

將有更多未成年中學生在今年世界盃期間賭波 

由於世界盃將於今年在德國舉行，問卷特別問到被訪者屆時的賭波傾向。結果顯示，有多至

12.9%的被訪未成年中學生可能會或者一定會在世界盃舉行期間賭波（圖一）。 

 

圖一：你會否在明年世界杯舉行期間參與賭波？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

但另一方面，在調查期間之前一年內已有賭波的未成年中學生原本只有 4.2%。換句話說，在

今年世界盃舉行期間，賭波的未成年中學生可能會大幅增加兩倍，即由 4.2%上升至 12.9%。 

這情況是十分令人擔心的，尤其是這次調查發現賭波的中學生中，年紀最細的只有 12歲！而

每次投注額，最多的竟達到 $10,000！ 

 

傳媒推波助瀾 

為什麼未成年中學生會喜歡賭波呢？其中一個可能的誘因，便是傳媒鉅細無遺的波盤資料和

賭波資訊。在被訪者當中，有三成（29.9%）是經常或間中閱讀報章雜誌有關賭波的版面的。

而經常或間中透過電子媒介閱讀有吸收賭波資訊的，也有 18.4%。當被問到這些賭波資訊究

竟對他們有什麼影響時，表示會令他們的賭波程度增加的有接近四成（37.3%），而表示會減

少的只有 9%，雖然仍有一半被訪者表示賭波的程度保持不變。再經過深入分析，這次調查發

一定會,3.9% 可能會,9.0%不知道,16.4%一定不會,65.6% 可能不會,5.1%



 2 

現，表示報章雜誌的賭波資訊會令他們增多賭波的未成年中學生中，的確有七成（69.2%）在

過去一年的賭波程度增加了。（表一） 

 

表一：報章體育版資訊對你賭波程度的影響 

報章體育版資訊 

對你賭波程度的影響 

  

  

  

  
減少 沒變 增多 

減少 14.7% 55.9% 29.4% 

沒變 5.3% 63.2% 31.6% 

過去一年的賭波

程度 

增多 0.0% 30.8% 69.2% 

 

馬會推廣賭波無孔不入 

未成年中學生參與賭波的另一個可能促進因素，是馬會四方八面、無孔不入的宣傳和積極推

廣的攻勢。 

以非頂級賽事為例（即例如北歐、英冠、巴西、日本、德國乙組等等），原本在 2003 年賭波

合法化通過時，民政事務局曾表示承辦機構應只會推出頂級賽事例如歐洲國家盃、世界盃等，

因為政府的政策是不鼓勵賭博，而只是希望打擊外圍。但言猶在耳，馬會卻不斷推出一些連

電視轉播也沒有的非頂級賽事作投注。 

不幸地，原來有差不多六成（57%）的未成年賭波中學生，在過去一年都有下注非頂級賽事，

而最主要的下注途徑便是馬會。（表二） 

 

表二：下注渠道(可選多項) 

馬會馬會馬會馬會 70.2% 

外圍 31.6% 

網上（非馬會） 21.1% 

其他 5.3% 

 

更使人痛心的是，假如馬會沒有推出這些非頂級賽事，有七成的未成年賭波中學生都會幸免

於沉淪賭海的！（表三） 
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表三：若馬會沒有推出非頂級賽事，你會否下注？ 

不會不會不會不會 68.6% 

會會會會 31.4% 

 

再看另一個數字。在過去一年有賭波的未成年中學生之中，下注的途徑原來也是主要透

過馬會的渠道。（表四） 

 

表四：下注途徑（可選多項） 

親自到馬會投注站 22.0%  

馬會互聯網 24.4%  

馬會手機短訊／投注寶 12.2%  

馬會電話投注 15.9%  

透過成年人代往投注站 62.2%  

外圍 18.3%  

使用成年人的馬會戶口 20.7%  

向同學下注 22.0%  

其他 3.7%  

 

未成年便成為病態賭徒 

這次調查的另一個可悲的發現是，根據國際的標準 DSM-IV，有多達三成的未成年賭波中學

生，可能已成為病態賭徒。（表五及表六） 

  

表五：根據 DSM-IV標準的評估結果 

尚未成為病態賭徒（0-2分） 70.9%  

可能是病態賭徒（3-4分） 7.0%  

可被界定為病態賭徒 

（5分或以上） 

22.1%  
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表六：出現的癥狀（可同時出現多於一項） 

癥狀 是 

經常想及賭波 30.6% 

賭波投注額越來越大 25.9% 

多次嘗試減少或停止賭波，但不成功 18.6% 

當嘗試減少或停止賭波時，顯得焦躁不安 16.5% 

每當感到不開心、緊張或沮喪時，便會賭波 22.4% 

當賭波輸錢後，會繼續賭以便回本 36.5% 

向別人隱瞞有關賭波的事 31.8% 

曾經用偷呃搶騙或其他非法手段獲得賭本 14.1% 

因為賭波而嚴重影響學業／人際關係 15.3% 

要靠別人幫助去解決賭波的金錢問題 18.8% 

 

預防世盃賭風的工作刻不容緩 

上述的調查結果顯示，在今年的世界盃舉行期間，極可能有更多的未成年中學生加入賭波行

列！假如加上傳媒的大肆宣傳和極盡詳盡的賭波資訊，便會火上加油，令未成年人的賭波之

風越刮越烈。 

況且，如果馬會又不自我克制，反而主動出擊，推出五花八門的賭法和宣傳時，則未成年中

學生的賭波之風，更會令人不敢想象！ 

因此，政府實在有責任及早推出預防措施，勸籲馬會和傳媒不要鼓吹賭風。此外，政府亦應

以正面的角度，向未成年的中學生灌輸欣賞世界盃作為健康運動而非賭博的訊息。這樣，或

許可以避免出現未成年人參與賭波的人數大幅增加的情況。否則，出現未成年便成為病態賭

徒的現象，政府實在是責無旁貸的！ 


